PROPOZYCJA ODPOWIEDZI
Zadanie 1 (6 punktow)
1 punkt — wypisanie wzorow koniecznych do wyprowadzenia wzoru na wysoko$¢ obrazu
Z=1/f
p=h/H
p=y/x
1Ux +1ly=1/f
1 punkt - wyprowadzenie og6lnego wzoru na wysoko$¢ obrazu
Ux=2Z-1ly

(2-3)-7
y\Z-5)=1

h=HZ*y-1)
1 punkt - obliczenie wysokosci obrazu w odlegtosci 20cm
5
hy =2€m[20cmx——1 =0
1m
1 punkt - obliczenie wysokosci obrazu w odlegtosci 50cm
5
h, = Zcm[SOcmxm—l] =3cm=0,03m
Za poprawne uznawane bgda wszystkie inne rozwigzania, dajace dobre wyniki — np.
policzenie z rownania soczewki X i obliczenie h z zaleznosci h/H = y/x

1 punkt - interpretacja fizyczna dla pierwszego obrazu

-h; = 0 Oznacza to, ze obraz powstat w ognisku, a wiec na soczewke padla wigzka promieni
réwnoleglych

1 punkt - interpretacja fizyczna dla drugiego obrazu

W drugim przypadku y, = 50cm, f = 50cm, a wigc powstal obraz rzeczywisty, odwrdcony,
powiekszony

Zadanie 2 (4 punkty)
1 punkt — wyprowadzenie wzoru na przyspieszenie deskorolKi

a X t?

S:U()Xt_

v=vg—aXt v=0




1 punkt — wyprowadzenie wzoru na wspotczynnik tarcia kot deskorolki o podtoze
T=uxXFE,=mXa
F,=mXg

mxa=uxXxmxg

p=-
g

1 punkt - zamiana jednostek predkosci
36 km/h =10 m/s
1 punkt — obliczenie wartosci wspotczynnika tarcia wraz z jednostka
m 2
(105)

U= = 0,25
2 % 20m X 10;”—2

Zadanie 3 (7 punktow)
1 punkt — obliczenie wartosci sity wyporu wraz z jednostka
F,=0Q, —Q, = 48N — 44N = 0,4N
1 punkt - obliczenie objetosci fancuszka i podanie wyniku wraz z jednostka

Fy 0,4N
Pcteczng 1000—>< 10—

V= =4 x1075m°

1 punkt - wyprowadzenie wzoru na mas¢ ztota

Qr=my;Xg+msXg

m, mg
V=V +V=—"2+—
Pz  Ps
Ql_msxg
m, =———
g

1 punkt - wyprowadzenie wzoru na masg¢ srebra
Q—msXg ms
Pz X g Ps

_ @i mms X g) Xps M X Pz X g

Pz X g X Ps Ps X pz X g
_ps(VXp, xg—01)

ST g(pr—ps)

1 punkt — obliczenie masy srebra i podanie wyniku wraz z jednostka

V =

|4

10500 I (4x1075m3 x 193005 kg X 10— — 4.,8N)

mg = ~ 0,35 kg

102 (19300 kg _ 10500 k—%)
S m

1 punkt - obliczenie masy ztota i podanie wyniku wraz z jednostka

4,8kgXxX—
m, =% —m, = 109:52—035kg~ 0,13 kg




Za poprawne uznawane beda wszystkie inne rozwigzania obliczenia masy ztota, np.:

m, =2 A=V200) g5
g(pz _ps)

1 punkt — obliczenie zawarto$ci procentowej ztota w tancuszku

0,13 kg

X 100% =~ 27%
0,48kg

x%=%x100%=

Zadanie 4 ( 3 punkty)

1 punkt - udzielenie odpowiedzi na pytanie dotyczgce zmiany okresu drgan wahadta
Okres drgan wahadla zmniejszy sig.

1 punkt — podanie przyczyny zmiany okresu drgan wahadta

Zmiana okresu drgan wahadla spowodowana jest obecnoscig pola magnetycznego,
Wypadkowe przyspieszenie bgdzie sumag przyspieszenia ziemskiego i przyspieszenia
wynikajacego z dziatania na kulke sily przyciggania przez magnes.

1 punkt - uzasadnienie odpowiedzi poprzez interpretacj¢ wzoru na okres drgan wahadta

matematycznego lub stowng — poniewaz zmienia si¢ przyspieszenie dziatajace na kulke w
zwigzku z pojawieniem si¢ dodatkowej sity.

Zadanie 5 (6 punktéw)

1 punkt — podanie sposobu podtaczenie oporu do miliamperomierza aby uzy¢ go jako
woltomierz wraz z uzasadnieniem.

Dodatkowy opoér nalezy podigczy¢ szeregowo. Przy szeregowym podiaczeniu dodatkowego
oporu ptynie prad o takim samym nat¢zeniu, a spadek napigcia rozdziela si¢ na opor
miliamperomierza i op6r dodatkowego opornika (duzy).

1 punkt — wyprowadzenie wzoru na dotaczony dodatkowy opor
Zgodnie z prawem Ohma

RiI1+R,I=U
U—Ry X1
RZ -
I
1 punkt — obliczenie wartosci dodatkowego oporu i podanie wyniku wraz z jednostka
250-1x%0,25
R, = ——— =999Q
0,25

1 punkt — okreslenie sposobu dotgczenia dodatkowego oporu do miliamperomierza , aby
rozszerzy¢ jego zakres pomiarowy wraz z uzasadnieniem

Dodatkowy opor nalezy podtaczyé rownolegle. Przy potaczeniu rownolegtym prad rozdziela
si¢ na dwie czesci.

Przez miliamperomierz ptynie prad o natezeniu 11=250 miliamperow, a przez dotaczony
dodatkowy opor prad o natezeniu I, — Iy

1 punkt — wyprowadzenie wzoru na dodatkowy opor przy rozszerzeniu zakresu pomiarowego
miliamperomierza

|1 *Rl = (|2-|1)* R2



I; X Ry

2= L, -1

1 punkt — obliczenie wartosci dodatkowego oporu i podanie wyniku wraz z jednostka
0,25x1 0,25

R2=T0-025 9,75

= 0,025Q

Zadanie 6 (4 punkty)

1 punkt — wyprowadzenie wzoru na droge przebytg w ostatniej sekundzie ruchu
S=h-h

droga w czasie t —t;

h=1g(t—t)

_1 .» 1 _+)2
S—th Zg(t t1)

1 punkt — wyprowadzenie wzoru na czas spadania w czasie (t—1s)

_ 25+t
2gty
1 punkt — obliczenie wartosci czasu | podanie wyniku wraz z jednostka
t = 20s
1 punkt — obliczenie wartosci wysokosci spadku i podanie wyniku wraz z jednostka
g X t?

= = 1962
h > m

Lacznie uczen moze zdoby¢ 30 punktow.

Laureatami zostajg uczestnicy etapu wojewodzkiego, ktorzy uzyskali, co najmniej 80%

punktéw mozliwych do zdobycia, czyli 24 punktow.

Finalistami zostajag uczestnicy etapu wojewddzkiego, ktorzy uzyskali, co najmniej 60%

punktéw mozliwych do zdobycia, czyli 18 punktow.



